

聆听教官讲训



# 苦练本领护北疆

## ——兴安军分区开展民兵骨干“一线两训三课”研学研训活动掠影

□本报记者 赖志强 包一婧 马义莹

群山巍峨，松柏翠绿。7月1日，内蒙古阿尔山口岸国门门前，一支民兵队伍军容严整，面向国旗，高举右拳、庄严宣誓：“我是中国民兵，我宣誓：服从中国共产党领导，积极参加国家建设，忠实履行国防义务……”激情澎湃的誓言响彻国门上空。这是兴安军分区开展民兵骨干“一线两训三课”研学研训活动国门宣誓仪式的一个场景。

7月1日，在喜迎建党101周年之际，为了以良好的精神风貌和优异成绩喜迎党的二十大胜利召开，兴安军分区组织兴安盟百余名民兵骨干，在民兵“两个确立”研学研训基地，进行了为期四天的以“一线两训三课”为主要内容的研学研训活动。

在“走主席视察路线，悟领袖思想伟力”研学活动中，民兵们沿着习总书记视察走过的路线，在新建阿尔山市伊尔施移民小区和三角山哨所前，认真聆听主席视察的故事，感悟主席的期盼和嘱托。

“我是一名退役士兵，这次组织把我选入民兵队伍，我感到无上光荣和自豪。”扎赉特旗努文木仁女子民兵明智说：“作为新入队民兵，我将以优秀老兵为榜样，勇当先锋，甘于奉献，努力为社会经济建设、疫情防控和国防事业贡献自己的力量。”

“被子要扣出棱角，床单要使劲抻一下，不能有褶皱。”在研学研训基地民兵宿舍内，退役老兵正指导新参训民兵整理内务，从铺床、叠被、到摆放洗漱用品……秩序井然。“我退役25年了，熟悉的场景，熟悉的军号声，看着参训的战友能迅速恢复部队秩序，让我瞬间进入了当兵时的状态，军人的感觉又回来了。”扎赉特旗民兵曹贵波兴奋地表达着自己的感受。

相思树如同一名卫士守护着三角山哨所，守护着祖国的北大门；相思树的故事如同哈拉哈河水滋养着两岸各族人民。站在相思树前，听着哨所相思树的故事，参训民兵们纷纷表示，要以英雄为榜样，保护自己的家园，为民族团结、民族复兴伟业作出自己的贡献。

练兵场上龙腾虎跃。无人机巡逻侦察、隐蔽伪装、工程机械车辆维修……参加“两训”活动的民兵骨干动作熟练、行动迅速，掀起了民兵训练热潮。

“现在的训练标准和要求越来越严了，尽管苦点累点，但这是我们必须掌握的本领！”科右前旗民兵特木乐说。据了解，此次研训内容以基础科目和联合行动两个部分组织实施，以实案化形式，把急需、必备、实用的科目训实、训好、训出战斗力，达到各级指挥员和民兵队伍协同作战要求。

7月1日傍晚，以“忠诚维护核心，矢志奋斗强军”为主题的晚会在歌舞《赞歌》中拉开帷幕，从马头琴《海幕日》和好来宝《同心筑梦》，到大型歌舞《莫丽玛》和《草原上升起不落的太阳》，再到阿尔山市第一小学孩子表演的情景剧朗诵《英雄》，都深情地讴歌了党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心，凝聚了兴安军民昂首阔步新征程、携手喜迎二十大的磅礴力量。

“兵民是胜利之本，人民战争思想永不过时，筑牢祖国北疆安全稳定屏障，必须军民一心、守望相助，不断强化全民国防意识。”在基地教学礼堂，自治区党校孙杰教授精心为民兵骨干准备了一堂思政课。为了这次授课的效果，兴安军分区在三个月前就与专家教授进行课程需求对接，民兵骨干听课课后，纷纷反映，这次课程既有深度又很接地气，让他们对国家政策和军事知识有了更深层次的了解和感悟。

今年以来，兴安军分区党委积极研究探索民兵教育训练基地化新模式，聚焦忠诚品质的锻造基地、打仗能力的淬炼基地、国防意识的培养基地、融合发展的探索基地功能定位，在阿尔山研究建设了民兵“两个确立”研学研训基地。下一步，研学研训基地将以民兵骨干、专武干部、民族团结示范校师生为主，并视情向社会公众拓展，努力把基地打造成为军地筑牢祖国北疆安全稳定屏障的品牌研学基地，推动参训学员在沉浸式体验式研学研训中受到熏陶和淬炼。



组织演练



在基地强军书屋检查指导



无人机巡逻侦察训练



在三角山哨所聆听主席视察故事



训练场上展风采



倾听专家授课



参训民兵骨干追随主席的足迹